

La Mañana

Diario independiente

Cartagena, La Unión y Diputación: 1 peseta
 nes, un mes. 4 pesetas
 Región, trimestre. 12 pesetas
 Resto de España, un año. 150 pesetas

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléfono núm. 143

NUMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

AÑO III.—NÚMERO 814

General 20 céntimos línea.—Anuncios especiales, esquelas, etc., precios convencionales.

Pagos adelantados

Redacción y Administración
 Plaza de Valarino Togados, núm. 12, 1.º

25 ejemplares 75 céntimos

Cartagena, domingo 31 Julio 1910

Los proyectos de Canalejas

(Por telegrama) Madrid 30 a las 20

Entre las manifestaciones hechas por el Sr. Canalejas, en su discurso de San Sebastián, figuran las siguientes: Hablando de los proyectos del Gobierno, en la cuestión suscitada con el Vaticano, afirmó que su labor no era antireligiosa sino anticlerical, cosa bastante distinta, aunque algunos elementos finjan creer, otra cosa para excitar los sentimientos católicos de la mayor parte de los españoles.

Dice que quiere la enseñanza neutra e integral, para que de ella surjan hombres de espíritu moderno, aptos para luchar con los reaccionarios que han estancado a España.

Si en esta obra sucumbiéramos— agrega— la nación se perjudicaría, yendo a manos de los elementos retrógrados.

Para impedir que esto suceda, lucharemos con grandes bríos, hasta conseguir elevar nuestra patria, al nivel de los pueblos más adelantados.

En esta obra nos acompaña la confianza del Rey y nos alienta el deseo de salvar a España y el apoyo que contamos en la mayor parte de la opinión.

Las amenazas no nos arredran, porque cumulos un deber sagrado, y jamás retrocederemos ante el peligro y la asechanza.

No somos unos iluminados, sino unos convencidos.

Estamos dispuestos a gobernar el tiempo preciso para defender la honra de la patria que está depositada en nuestras manos y creo que al final la victoria será nuestra.

Al terminar el discurso, fue objeto el Sr. Canalejas de una entusiasta y prolongada ovación.

JUNTA MUNICIPAL

Ayer mañana se reunió en el Ayuntamiento la Junta Municipal para despachar varios asuntos pendientes.

Se acordó nombrar médico del distrito de Alumbres, escogiendo entre los varios aspirantes a dicha plaza.

Puesto el asunto a votación se obtuvo el resultado siguiente:

Señor Estrada, 8 votos.
 Señor Molina, 9 votos.

El primero era candidato de los conservadores, y fue votado por todos los que asistían de este partido.

El Sr. Molina era candidato del bloque.

Murcia

Quintas

El ministerio de la Gobernación ha anulado los fallos de esta Comisión mixta que declaró soldados a Antonio Carrillos Hernández, de Murcia; Alfredo Ruiz Miñano, de Molina, y José Sánchez Ros de Cartagena.

Se ordena que se oiga a estos interesados y se falle de nuevo.

De asenales

La «Gaceta» de Madrid del 27 anuncia el concurso de entrada, traslado y ascenso de las asenales de Murcia.

El aspirante, con sueldo menor de 825 pesetas, correspondiente al mes actual, que ya hemos publicado.

Devolución de fianza

El contratista de las obras de la Obra de la Catedral, D. Francisco Clemente Bolaños, ha solicitado de la Junta de Fianzas la devolución de la fianza y liquidación definitiva de las citadas obras.

A heredar

El Juzgado de instrucción de Caravaca, llama a los que se crean con mayor derecho a la herencia de D. José Pastor Ravira, que falleció abintestado, en Caravaca, de donde era natural.

El Alcantarillado de Cartagena

Se ha recibido en el Gobierno civil una real orden nombrando una comisión técnica compuesta de los Sres. don Elroy Rejano, doctor en medicina e inspector general de Sanidad interior, con el carácter de presidente; don Manuel Soto, ingeniero industrial, con el carácter de

Barcedonís, ingeniero de caminos, y don Mariano Belmar, arquitecto, a fin de que pasen a Cartagena e inspeccionen las obras de Alcantarillado y distribución de aguas de dicha ciudad y sus barrios.

Salmodias del corazón

Mi vida es como esa gaviota que con el ala ensangrentada y rota cayó sobre las ondas de la mar, y entregada a merced de la corriente camina entre las olas, inconsciente, donde las olas la quieren llevar.

Acaso en una playa desolada la dejarán, al fin, abandonada, ó en la cima de un áspero peñón, ó acaso la recoja algún navío para alegrar las mirriás y el hastío de su vieja y hostil tripulación.

Será juego de niños inhumanos, ó será de nuevo entre las manos de alguna extraña y misteriosa Mis que abandonó la paz de los bogares, para buscar en los revueltos mares las costas de un quimérico país.

Francisco Villaespesa.

La lotería en Cartagena

La suerte, esa agradable deidad a quien los no favorecidos por ella han calificado tantas veces de loca, se ha dado hoy una evélteta por nuestra ciudad, aunque su paseó no ha sido muy largo, desgraciadamente.

El teléfono nos trajo la noticia; en Cartagena habían tocado varios premios mayores, y nosotros nos lanzamos a adquirir noticias que pudieran satisfacer la curiosidad de nuestros lectores.

La ausencia de tiempo nos impide darlas tan completas como quisiéramos; y porque a estas horas los agraciados, por la suerte no han acudido a las administraciones, o quizá no se hayan enterado de su fortuna.

El tercer premio

El número agraciado con el tercer premio, el 3.407, ha sido vendido en la administración de la calle Mayor, que tiene a su cargo don Carleño Marín.

Este señor, a quien visitamos, nos manifestó que el billete ha sido vendido en décimos sueltos, ignorándose en estos momentos quienes sean sus poseedores, aunque se atrevería a afirmar que todos ó casi todos, están en Cartagena.

Pocos satisfechos del resultado de nuestras averiguaciones, nos dirigimos a la administración núm. 1, situada en las Puertas de Murcia, en lo cual ha sido expedito el núm. 7.259, agraciado con 1.500 pesetas.

No puedo decirte ciertamente que necesitarán los poseedores de los décimos, nos manifestar. Pero sí te aseguro que han quedado en Cartagena y la mayor parte de ellos, entre gente necesitada.

Por cierto, añadí— que ha ocurrido un caso curioso. Recordarán ustedes, puesto que la noticia apareció en LA MAÑANA, que en esta administración vendimos equivocadamente unos décimos de la primera jugada de Agosto, que valen como es sabido, diez pesetas el décimo.

Pues bien, hace dos días se presentó una señora— no recuerdo el nombre— para devolverme uno de aquellos décimos adquiridos, a cambio de uno del último sorteo.

Como yo intentara devolverle el dinero, pues no me quedaban ya décimos, la señora expuso el disgusto que esto le causaba. Tenía el presentimiento de que iba a tocarle, y quería comprar el décimo en esta Administración.

Entonces yo le dije que se esperase y le dije que yo mismo me encargaba de averiguar hasta la hora en que escribiéramos estas líneas.

Como habrán supuesto, era una participación del billete número 3.407, agraciado con el tercer premio.

El otro billete, premiado también con 1.500 pesetas, ha sido vendido en la administración de la calle Mayor, que tiene a su cargo don Carleño Marín.

Este señor, a quien visitamos, nos manifestó que el billete ha sido vendido en décimos sueltos, ignorándose en estos momentos quienes sean sus poseedores, aunque se atrevería a afirmar que todos ó casi todos, están en Cartagena.

La huelga de Bilbao

(Por telegrama) Madrid 30 a las 20

El Sr. Canalejas ha conferenciado por teléfono desde San Sebastián, con el Gobernador de Bilbao.

De las impresiones transmitidas puede deducirse que el conflicto está en vías de arreglo.

El Sr. Canalejas ha dicho que no tiene inconveniente en enviar a Bilbao a un ministro, ó ir él a intervenir personalmente, en el asunto.

Antes de nada entiende que debe enterar e bien de la situación porque el Gobierno no puede ir a exponerse a un fracaso.

Agregó que el Gobierno no dará contestación al telefonema de los electricos de Bilbao, porque no está dispuesto a admitir imposiciones.

Ha negado los rumores de que fuera a San Sebastián a plantear la cuestión de confianza.

En la entrevista que tuvo con el Rey, observó éste la misma afabilidad de todos los días.

Tanto Gancho Prieto como yo, dijo, salimos de Miramar tan satisfechos y complacidos como todos los días.

Yo continuo honradísimo con la confianza del rey.

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajeros

Ha regresado a esta, después de su viaje por el extranjero, nuestro distinguido amigo D. Juan Alhaladejo Diaz.

Ayer marchó a Valencia con su distinguida familia, el capitán de Navío don Elroy Melendreras.

Ha marchado a Bayona y otras poblaciones de Francia, nuestro distinguido amigo D. Eugenio Friart.

Ha llegado a esta, la Sra. D.ª María Gáñez de Barrenas.

Natalicios

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la condesa de Albarreal de Tajo.

Ha dado a luz una preciosa niña la esposa de D. Julio Minguéz.

no de las ramas que a tan espinoso tronco circundan.

Pues bien, aclarado ya esto quiero decir los motivos que me impulsaron a exponer aquí mis quejas y decirlos también en que consisten ellas.

Todas las noches—casi todas, por lo menos—en cuanto al reloj municipal de la casa lentamente sus doce campanadas—creo que son doce—comienzan a poblarse las calles de nuestra ciudad y la calle en que está situada nuestra Redacción es de las más favorecidas, por nupserie de artefactos fantásticos y multiformes, que si bien no ponen terror en nuestro corazón, que es valeroso y tal, atacan despiadadamente a nuestro olfato y ponen en peligro inminente la integridad de nuestras americanas, si por acaso estamos en la calle.

Que esto suceda así, ya es lamentable. Pero lo que más me enocea y molesta es que estos extraños y mal olientes artefactos desfilan siempre en el momento preciso en que estamos en el balcón, para gozar del fresco.

Algunas veces, como en el conocido cuento, llevo a dudar si es que ellos esperan a pasar a que yo esté en la calle, ó si será mi desgracia tan grande que sólo me acuerde de salir cuando van a pasar.

Ya habéis supuesto de lo que se trata y supondreis cual será la calidad de esos carros que aparecen a las doce, como los fantasmas, pero que no se retiran a la una como hacen aquellos. Menos mal si así fuera!

No creo necesario decir que la cuestión del alcantarillado no afecta me directa ni indirectamente, porque no tengo comprometidos intereses en ella ni en ninguna otra, por desgracia. Por tanto al ocuparme del asunto lo hago por lo que a los serenos y otros pájaros nocturnos interesa.

En fin, he aquí todo lo que me queda que decir, sin adoptar, por su puesto, una actitud mitinosa.

Señores que contendeis en el asunto. Señores concejales, etc., quedaos una noche paseando, asistid a la aparición de esos fantasmas vanos y yo os aseguro que antes de no sé cuanto tiempo, pero muy poco de seguro, tenemos alcantarillado en Cartagena.

Pequeñeces

Don Isidoro, el activo D. Isidoro, descansa en su tranquila mansión de la Aljorra de sus ajeteos políticos y alcantarilleros.

Por esta razón, pasamos un verano aburrido. Nada altera el monótono transcurrir de nuestros días estivales. La algazara y el bullicio van desapareciendo de Cartagena y fuera de la despedida del Conde, que ha animado por breves horas nuestra vida, todo parece indicar que la paz reina en Varsovia.

Nosotros nos declaramos sinceramente admiradores de D. Isidoro. Aquel ir y venir, aquí y acullá, discursando contra el alcantarillado, precisamente el que tiene alcantarillas para sus casas era tan distraído y tan ameno!

Llamamos la atención del Bloque— perdón por el atrevimiento—sobre el distinto trato que emplea con los alcaldes que brotan de su seno.

A. D. Valentín, el popular alcalde del mes de Enero, por suscripción popular, en la que agotaron su ingenio todas las ditas de oase, le regaló un marfileño y en cambio para D. Apolinario, que ha cargado con la cruz, que separamos no prepara nada, ni siquiera una merienda de amigos serenos.

El Sr. Camilo, el sereno y honesto jefe de las ideas fecundas, remedie también una injusticia.

Animo D. Camilo, que V. siempre es actualidad!

Mordidos por un perro rabioso

Varias personas fueron mordidas ayer por un perro hidrófobo que recorrió las calles de Cartagena durante todo el día, sin que se lograra darle caza.

El espectáculo no podía ser más lamentable e impropio de una ciudad como la nuestra. Porque si bien estas cosas no pueden evitarse en el momento, deben prevenirse las ordenanzas municipales—dadas al olvido, por lo que vemos—disponen que en esta parte del año se ejerza una activa vigilancia, replegiendo a los perros que vagan por las calles. Se ha hecho esto? Nos parece que no. Personas enteradas nos aseguran que los encargados de este servicio tan importante para la seguridad de los ciudadanos, no lo cumplen con la rigurosidad debida y lo que es peor aun, pasar a veces ocho y diez días sin que se ocupen de él.

Esto, por mil razones a cual más atendible, no debe tolerarse. Nosotros, en nombre de los vecinos, protestamos del inculcable abandono en que se tiene la seguridad pública.

Es acaso que los encargados de recoger los perros vagabundos están, como sucede con algunos barrenderos, al servicio de ciertos caballeros?

Asunto es este que conviene aclarar y nosotros prometemos ocuparnos de él con la extensión que merezca.

La mayoría de los mordidos son niños, lo que también es muy lamentable porque demuestra el abandono en que están un buen número de criaturas, a las que sus padres debían mandar a donde aprendieran cosas más útiles que las enseñanzas del arroyo.

A última hora se sabía de las siguientes personas, que fueron asistidas en el Hospital de Cádiz.

Pedro Fullas Carmona, 12 años, contusión en el antebrazo derecho; Fernando Pérez V. ra, 6 años herida en la región glútea; Juan Buendía Martínez, 4 años, contusión en el antebrazo izquierdo; Francisco Ros Segura, 32 años, herida contusa en el dedo medio de la mano derecha; Pedro Martínez Hernández, 6 años, herida en el brazo derecho; y Ginés Martínez Conesa, 8 años, contusión en ambas manos.

Próximamente a las ocho y media de la noche se produjo una gran alarma en la calle Mayor, por haber pasado uno de los perros mordidos por el anterior, que también presentaba síntomas de rabia.

Fue muerto en el Casino. Se produjo gran alarma y un escándalo monumental.

Las censuras del numeroso público que a aquella hora transitaba por la mencionada vía, son para tenidos muy en cuenta por las autoridades a quienes corresponden.

VIDA MILITAR

Causan baja en el profesorado de la Academia de Artillería, el teniente coronel don Dario Diez Marcilla y el comandante don Silvestre Gallego.

Se anuncian las siguientes vacantes; una de capitán en la de Caballería, y dos de capitán y dos de primer teniente en la de Infantería.

El «Diario Oficial» ha determinado los honores que deben tributarse al teniente general don José García Aldave, como gobernador militar de Ceuta, en comisión.

Se les concede el retiro por inútil al primer teniente de Caballería don Julián Martínez Pardo; al coronel de Estado Mayor don Pablo Bentalol, al subinspector médico de segunda clase don Mariano Osuna Pineda, al veterinario primero don Antonio Mudeñas Baños, al profesor primero de Equitación Militar don Francisco Alonso, y a los comandantes de Infantería don Pio Sánchez y don Norberto Salvatierra.

Pasa a situación de supernumerario el teniente coronel de Estado Mayor don Leopoldo Fuentes Bustillo.

Ha sido destinado a las inmediatas órdenes del inspector general de primera clase de Sanidad Militar don Pedro Altayó, el subinspector médico de segunda clase don Tomás Aizpuru.

A los jefes y oficiales del Cuerpo auxiliar de Oficinas militares que en la propuesta de ascensos del 7 del corriente obtuvieron el empleo superior con antigüedad de 30 de Junio se les concede la de 25 del expresado mes de Junio.

Ha fallecido en Madrid el teniente general don Eduardo Gamir y Maladen.

Revancha de Foot-ball, en Cartagena

En el día de hoy, domingo, tendrá lugar a las cinco en punto de la tarde la revancha del desafío celebrado en contra del equipo de Los Molinos, por el Club Español, y ganado por este primero, por un goal contra cero. El desafío será en la Alameda de San Antonio Abad, y los jugadores del «Equipo Español» serán los siguientes:

Portero: Mariano Sanz.
 Zagueros: Alfonso Sánchez y Manuel Acosta.
 Medios: José Ausejo, Armando La Rosa y Nicolás Sanz.
 Medios: Eugenio Manteca, Luis Beltrí, Antonio Para, Antonio Navarro y Agustín Cuesta.
 Actuará de Juez de Campo, D. Emilio Sanz Cabo.
 Se venderán sillas en el campo, al precio de 0'15 ptas.

Equipo.

CUENTO

Un puñado de Oro

Seis noches lleva el guitarrero acompañando a los quintos; de día, en el trabajo; de noche, en la ronda. No sé como canta.

Su jornal le pagan; no habían de pagarle si es pobre y está hambriento y desnudo desde que nació?

—Otra copla, Carrillo! ¡Eh se duermen los dedos! ¡Malhalla el dinero, que a unos les sobra y a otros nos faltan!... Por faltarnos, nos vamos allá, donde manden, donde quieran otros, a pasar amargores y quizá a dejar la pelleja tan lejos, tan lejos...

—Dios no lo quedará.

—Los pobres nos vamos; los otros se quedan... ¡Ay del que tiene que amasar el pan con sus brazos! ¡Por qué será esto?

—Porque Dios «quedará». ¡Pensáis que el dinero se hizo para nosotros? Nos asusta verlo; nos quema las manos y el alma como un ascua de leña de encina... No es para nosotros, no.

—¿Tú lo has tenido?

—Una vez lo tuve, y metidas las manos en oro me sentí quemarme.

—Eso fué en sueños.

Más despierto estaba que ahora.

—Hará mucho tiempo!

Un zagal era yo todavía. Fue una mañana que íbamos por juncia; mi padre, montado en la burra; yo detrás, llevando el hocino. Medio pan llevábamos por

Impresiones locales

Váase por donde los cronistas amenos y volubles, como mariposas más ó menos pintadas, hemos de ocuparnos algunas veces de un asunto que por una serie de razones difícilmente ocultables no se encuentra al alcance de todas las testas.

Y digo esto porque yo voy a ocuparme ahora de tan ardua cuestión como lo es la del alcantarillado, aunque en verdad lo

Mercado de metales

Telegrama directo de nuestro corresponsal HENRY GAIL y COMPANÍA, de Newcastle-on-Tyne:

30 a las 20

Plomo L. 12-10-7 1/2

Plata. » 26 17:32

Cotización del zinc

Londres 30

Marcas ordinarias, ton. L. 22-3-9

Impresiones locales

Váase por donde los cronistas amenos y volubles, como mariposas más ó menos pintadas, hemos de ocuparnos algunas veces de un asunto que por una serie de razones difícilmente ocultables no se encuentra al alcance de todas las testas.

Y digo esto porque yo voy a ocuparme ahora de tan ardua cuestión como lo es la del alcantarillado, aunque en verdad lo